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1. Актуальність обраної теми та її зв’язок з науковими програмами

Обрана О. І. Козьменко тема дисертаційного дослідження є актуальною і 

своєчасною.

Зростання наукового інтересу до проблеми підготовки успішної 

особистості зумовлене не лише потребою дослідження потенціалу людини 

загалом, а й можливістю з’ясування ціннісних орієнтирів суспільства шляхом 

вивчення нормативних ідеалів окремої людини. Проблема успішності сьогодні 

стосується питань осмислення різних сфер життєдіяльності людини, розуміння 

її цінності, а також реалізації життєтворчості. Саме цим визначається 

актуальність рецензованої дисертації.

Інтеграційні процеси в освіті, розширення зв’язків між державами, глибоке 

осмислення феномену «успішність людини», що пронизує всі сфери соціального 

буття, процес взаємовпливу світових та локальних культур спонукають фахівців 

до вивчення й адаптації позитивного зарубіжного педагогічного досвіду. 

У зв’язку з цим може виявитися корисним зарубіжний досвід, який довів свою 

ефективність у конкретній країні, зокрема в США, досвід якої у цій сфері вартий 

осмислення. Сучасний етап розвитку американської вищої освіти 

характеризується особливою інтенсивністю і масштабами якісних перетворень, 

обумовлених не тільки актуальними потребами соціально-економічного 

розвитку цієї держави, а і зорієнтованістю її вищої школи на підготовку успішної 

молоді.

Актуальність теми рецензованої роботи підтверджується її зв’язком з 

проблематикою наукових досліджень університетського рівня -  вона є 

складовою комплексної теми кафедри педагогіки Східноукраїнського



національного університету імені Володимира Даля «Духовний розвиток 

особистості: методологія, теорія і практика» (державний реєстраційний 

№ 010511000264) та узгоджена з напрямом наукових робіт кафедри іноземних 

мов та професійної комунікації СНУ ім. В. Даля «Іноземна мова як чинник 

успішності фахівців в умовах глобалізації XXI століття» (протокол засідання 

кафедри № 1 від 19.08.2016 р).

З огляду на наведені міркування дослідження О. І. Козьменко є, 

безперечно, вчасним, актуальним, відповідає запитам і потребам сучасної 

педагогічної науки і практики, соціальному замовленню суспільства.

2. Рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації

Аналіз змісту дисертації О. І. Козьменко є підставою для висновку про 

наукову обґрунтованість і достовірність викладених авторкою результатів. 

Науковий апарат дослідження подано коректно; у роботі простежується логічний 

взаємозв’язок між об’єктом, предметом, метою та завданнями дослідження.

Концепція дослідження включає взаємопов’язані концепти (історичний, 

методологічний, теоретичний та практичний), які сприяють реалізації головної 

ідеї про те, що підготовка успішної людини в коледжах і університетах США 

XXI століття передбачає створення необхідних умов для забезпечення 

здобувачів вищої освіти комплексом знань, умінь, навичок, а також 

компетентностями, необхідними в подальшому у різних сферах їхньої 

життєдіяльності.

Одержанню достовірних результатів сприяло застосування дисертанткою 

комплексу взаємопов’язаних теоретичних (аналіз, систематизація, узагальнення) 

та емпіричних (бесіди, спостереження, обговорення) методів наукового 

дослідження.

Підвищенню ступеня обґрунтованості отриманих наукових результатів 

сприяли: вивчення значної джерельної бази дослідження, яка логічно відбиває 

авторську позицію (536 найменувань, із них 353 -  іноземною мовою); широка



апробація матеріалів дослідження під час виступів на конференціях, 

симпозіумах, семінарах, круглих столах різного рівня.

Обґрунтовані авторкою результати дослідження забезпечують новизну і 

вірогідність загальних висновків дисертації та в цілому не викликають сумнівів.

3. Наукова новизна отриманих результатів

Реалізацію авторського наукового пошуку відображено у науковій новизні 

дослідження, пріоритетна цінність якої полягає в тому, що вперше у вітчизняній 

педагогічній науці здійснено комплексне дослідження підготовки успішної 

людини в закладах вищої освіти США (друга половина XX -  початок XXI 

століття), зокрема: проаналізовано наукові теорії, що визначають успіх студентів 

відповідно до різних наукових поглядів; схарактеризовано концепції 

американських педагогів щодо успіху, які надають можливість дослідити 

ключові чинники, які впливають на розвиток у студентів відчуття успіху 

(доуніверситетська підготовка студентів, активність студентів під час навчання 

та в поза аудиторний час, їхня інтеграція в навчальне середовище, соціально- 

економічні, вікові, тендерні та особисті чинники, рівень мотивації, соціальне 

середовище під час навчання, роль викладача та комунікації в освітньому 

процесі).

Науково цінним є вдосконалення періодизації досліджень щодо успіху 

студентів у закладах вищої освіти США та введення в науковий обіг документів 

урядових і недержавних громадських організацій США щодо практики 

підготовки успішної людини в закладах вищої освіти США, а також доповідей 

національних комісій із вищої освіти США про стан, тенденції й перспективи 

розвитку вищої освіти США взагалі та підготовки успішної людини зокрема.

Вважаємо, що елементи наукової новизни сформульовані коректно, їх 

кількість та кваліфікаційні ознаки відповідають нормативним вимогам.

4. Оцінка змісту та завершеності дисертації

Успішність проведеного теоретичного дослідження забезпечує чітко 

визначений дисертанткою науковий апарат, мета і завдання дослідження, які



орієнтують на кінцевий результат та поетапний зміст наукового пошуку. 

Реалізуючи дослідницькі завдання, авторка грунтовно розробляє заявлену 

концепцію, структуруючи напрацювання у форматі чотирьох розділів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи підготовки успішної 

людини в закладах вищої освіті США» на основі критичного аналізу наукових 

здобутків вітчизняних і зарубіжних дослідників висвітлено сутність ключових 

понять дослідження («успіх», «успішність», «успішна людина») з огляду на 

філософський, соціологічний, культурологічний, лінгвістичний, психологічний 

та педагогічний контексти. Особливої уваги заслуговує аналіз наукових уявлень 

про педагогічний феномен успіху, що вказує на досягнення індивіда в 

академічній сфері, сприяючи формуванню необхідних духовно-моральних 

цінностей під впливом освітнього середовища. Загалом успіх представлено як 

досягнення значущих цілей, активна діяльність щодо реалізації поставленої мети 

та відповідність суб’єктивним та об’єктивним очікуванням. Позитивний 

емоційний стан, розвиток власних здібностей, самовдосконалення, саногенне 

мислення є необхідними умовами успіху.

Науково цінним, на наш погляд, є вивчення успіху в межах педагогіки 

успіху в Україні, що спрямована на пошуки способів активізації внутрішнього 

світу людини на засадах оптимальних виховних систем.

Другий розділ «Ретроспективний аналіз досвіду підготовки успішної 

людини у  вищій школі США» присвячено історичним передумовам становлення 

процесу підготовки успішної людини в американських закладах вищої освіти. 

Авторкою запропоновано три класифікації (Дж. Бергера, Дж. Бланко Раміреза та 

С. Лайона; Р. Гейгера; Дж. ДеВітіса та Дж. Річа) становлення вищої освіти США.

Здобувачкою визначено, що в США проблема успіху як певні досягнення 

особистості стала розглядатися найбільш активно наприкінці XX століття. 

Привертає увагу виокремлений авторкою перелік контекстуальних чинників, які 

суттєво вплинули на розвиток вищої освіти США загалом та підготовку успішної 

людини зокрема. До них належать студентський контингент та його 

характеристики, особливості функціонування закладів вищої освіти, педагогічні 

та соціально-економічні умови, політика уряду та заходи втручання в освітній



процес на законодавчому рівні, розвиток теоретичних поглядів та 

концептуалізацію ідей успіху студентів.

У третьому розділі «Організаційно-методична система підготовки 

успішної людини у  вищій школі СІЛА» доведено, що результатом підготовки 

успішної людини в американських закладах вищої освіти є розуміння того, коли 

і як пристосуватися до оточуючого середовища та як спробувати змінити його; 

усвідомлення власних потреб і потреб інших та узгодження конкуруючих 

індивідуальних і громадських пріоритетів; уміння управляти як 

індивідуальними, так і громадськими ресурсами; визнання унікального внеску 

особистості в сталий розвиток суспільства і готовність використовувати свої 

здібності задля блага інших.

Узагальнення матеріалів теоретичних та практичних досліджень 

американських науковців щодо підготовки успішної людини в закладах вищої 

освіти дало змогу здобувачці вперше виділити етапи реалізації цього процесу. 

Першим етапом є визначення успіху, що передбачає ретельну оцінку 

короткотермінових цілей студентів щодо їхніх довгострокових цілей та надання 

відповідних навчальних планів, академічної підтримки та послуг, які 

допоможуть їм досягти цих цілей. Реалізація цієї мети досягається завдяки 

визначенню спільного для всіх учасників освітнього процесу бачення успіху; 

диференціації цілей, завдань, стратегій закладу вищої освіти у досягненні успіху; 

розробці інструменту діагностики, дослідження освітніх потреб студента та 

моніторингу отриманих результатів. Другий етап, використання цілісного 

підходу до навчання студентів, ставить за мету застосування 

студентоцентрованого та особистісно-орієнтованого підходів до навчання, що 

передбачає підвищену увагу до формування загального позитивного досвіду 

студента, та організацію системи підтримки і супроводу на всіх етапах 

навчання -  від абітурієнта до випускника. Третім етапом є підготовка до 

майбутньої професійної діяльності, що відбувається в процесі інформування 

щодо майбутніх кар’єрних можливостей та ймовірних місць працевлаштування. 

Четвертим етапом є підтримка професорсько-викладацького складу та 

адміністрації закладу вищої освіти, що передбачає розбудову інституційного



потенціалу для розвитку відчуття успіху в студентів, об’єднання зусиль щодо 

ефективного викладання та керування з боку адміністрації, викладачів і 

допоміжного персоналу. П’ятим етапом є стратегія постійного розвитку, яка 

передбачає впровадження передового педагогічного досвіду в роботу певного 

освітнього закладу.

Важливим у теоретичному і практичному вимірах є виокремлення 

авторкою педагогічних умов підготовки успішних здобувачів вищої освіти, з- 

поміж яких: наявність педагогічної стратегії, створення сприятливого 

психолого-педагогічного клімату в навчальній діяльності; надання студенту 

можливості конструктивної взаємодії з групою і викладачем, досягнення 

студентами бажаних навчальних результатів.

На позитивну оцінку заслуговує обґрунтування в четвертому розділі 

«Шляхи використання педагогічного досвіду США з підготовки успішних 

студентів у  контексті проекту національної стратегії розвитку вищої освіти 

в Україні на 2021-2031 роки» впливу викладача на студента щодо формування 

успішності і під час вивчення дисципліни безпосередньо на заняттях, і в процесі 

спілкування в позааудиторний час. Слушними є висновки щодо гуманітарних 

дисциплін у системі загальної підготовки студентів як унікального засобу 

формування успішної особистості, які, пропонуючи знайомство зі світом 

літератури, філософії тощо, сприяють побудові індивідуальних наративів та 

розширенню особистих меж (само)пізнання у різних сферах життєдіяльності.

Кожний розділ дисертації завершується висновками, які в цілому 

відображають послідовність і проміжні результати вирішення поставлених завдань 

дослідження. Загальні висновки до дисертації демонструють результати самостійно 

виконаного авторкою дослідження й досягнення його мети. Зазначене уможливлює 

констатувати, що мета дослідження досягнута і, як свідчить зміст висновків, 

поставлені завдання виконано.

Дисертаційна робота містить достатню кількість наочності (таблиць, 

рисунків, діаграм), представлених у самому тексті дисертації та в її додатках. 

Останні суттєво розширюють та доповнюють змістове поле дисертаційного 

дослідження, що засвідчує прагнення дисертантки узагальнити одержаний



емпіричний матеріал, установити залежності та взаємозв’язки явищ, засвідчити 

багатоаспектність досліджуваного явища

5. Повнота відбиття результатів дослідження в публікаціях

Результати аналізу 47 публікацій О. І. Козьменко (з них: 2 монографії 

(з них 1 одноосібна), 20 фахових статей у наукових виданнях України, 

5 публікацій у закордонних виданнях, 20 публікацій апробаційного характеру) 

переконують у тому, що здобувачці вдалося розкрити проблему дослідження 

різноаспектно та забезпечити цілісне уявлення про наукові пошуки у процесі 

реалізації поставлених у дослідженні завдань.

6. Значущість дисертації для педагогічної науки і практики

Дослідження О. І. Козьменко містить нові, раніше не захищені наукові 

положення, а обґрунтовані результати розв’язують низку важливих 

загальнопедагогічних проблем.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що авторські 

матеріали використовуються у процесі навчання студентів Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля в межах окремих освітніх 

компонентів («Вища освіта в розвинених країнах світу», «Психологія 

саморозвитку особистості», «Педагогіка і психологія вищої школи», 

«Педагогічні технології») кафедри педагогіки, а також кафедри іноземних мов і 

професійної комунікації («Іноземна мова спеціальності», «Правнича іноземна 

мова», «Ділова іноземна мова»).

На основі матеріалів дослідження розроблено положення про роботу 

Центру розвитку успішності та громадської свідомості на базі Навчально- 

наукового інституту міжнародних відносин Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля, метою якого є педагогічний та соціальний 

супровід студентів під час навчання та надання необхідної допомоги в 

досягненні успіху.



Результати дослідження впроваджено в освітній процес закладів вищої 

освіти, що підтверджується довідками, посилання на які містяться у вступі та в 

додатках до дисертації.

7. Відповідність змісту автореферату основним положенням дисертаційної 

роботи

Зміст автореферату відображає зміст дисертації та досить повно висвітлює 

її основні положення й висновки.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації

У цілому позитивно оцінюючи теоретичне і практичне значення 

отриманих дисертанткою наукових результатів, слід виокремити певні 

дискусійні положення та зауваження, а також висловити окремі побажання:

1. Поважаючи логіку наукової розвідки здобувачки щодо окреслення в 

підрозділах 1.1 та 1.2 сутності ключового поняття дослідження «успіх», 

недоцільним вважаємо повтори в цих двох підрозділах у висвітленні 

аналізованого феномену в межах філософського, соціологічного та 

культурологічного контекстів. На нашу думку, слід було б об’єднати матеріал 

підрозділів 1.1 і 1.2 шляхом чітко структурованого аналізу наукових уявлень про 

концепт «успіх» у різних предметних галузях, розпочавши з філософського 

підходу, так як авторка в підрозділі 1.2 зазначає, що «філософська 

концептуалізація феномена успіху -  це процес, який бере свій початок задовго 

до його дисциплінарної тематизації», у такий спосіб вказуючи на первинність 

філософських поглядів на проблему дослідження.

2. Підтримуючи прагнення дисертантки, на основі широкої джерельної 

бази, визначити основні компоненти поняття «успіх», вважаємо, що доцільно 

було б пояснити, яким чином співвідноситься зазначений у першому розділі 

компонентний склад досліджуваного поняття «успіх», що охоплює динамічний 

компонент, компонент завершеності певної події, компонент позитивної події, з 

окресленими в другому розділі складниками успіху, як-от суб’єкт, об’єкт-ціль, 

процес досягнення цілі, оцінка процесу або результату.



3. У дисертації в підрозділі 4.2 обґрунтовано роль гуманітарної освіти, 

зокрема на основі Liberal Arts (на прикладі спеціальності «Англійська мова») у 

процесі підготовки успішної людини в закладах вищої освіти США. 

Загальновідомо, що у вищій школі США Liberal Arts, тобто суспільно- 

гуманітарні та природничі дисципліни, складають основу загальної підготовки 

студентів бакалаврату. Тому, на нашу думку, робота виграла б, якби авторка 

здійснила аналіз змістового наповнення навчальних програм загальної 

підготовки у різних типах закладів вищої освіти США щодо їхнього 

забезпечення успішності студентів.

4. Дисертантка приділила належну увагу аналізу теорії успішності з 

огляду як на навчальну, та і професійну діяльність студентів у вищій школі 

США. Натомість, незважаючи на визначені у підрозділі 2.3 ознаки успішності 

студентів, з-поміж яких першим зазначено рівень навчальних досягнень, досвід 

вищої школи США у сфері оцінювання результатів навчання студентів, що є 

важливим елементом якості вищої освіти в контексті аналізованої проблеми, 

залишився поза увагою авторки.

5. Науково цінним у дисертації, на нашу думку, є розгляд теорії етики 

служіння, яка ґрунтується на виконанні суспільно значущої діяльності. З огляду 

на це, доцільно було б звернутися до потенціалу громадянської освіти щодо 

підготовки успішної особистості у вищій школі США, зокрема до навчання 

суспільно корисного служіння (service learning), яке побіжно згадається у 

дисертації як обслуговуюче навчання, яке позитивно впливає на розвиток 

почуття успіху в студентів, їхню самоцінність на основі можливості власного 

впливу на загальний добробут місцевої громади.

6. У другому розділі висвітлено періодизацію розвитку американської 

вищої освіти, запропоновану Гейгером (1999), яка охоплює 10 етапів. Однак 

зауважимо, що варто було б посилити авторську інтерпретацію досліджуваного 

матеріалу і більш чітко окреслити тенденції розвитку вищої освіти США у 

напрямі підготовки успішної людини у кожному із зазначених періодів та 

унаочнити це в узагальнюючій таблиці в додатках (основою для якої міг би 

слугувати Додаток Г). Оскільки такий матеріал має теоретичну і практичну



цінність та демонструє конкретні кроки держави у вирішенні проблеми 

підготовки успішної особистості.

Проте, висловлені зауваження, побажання і дискусійні положення не 

знижують теоретичної і практичної цінності та позитивної оцінки наукового 

рівня рецензованої роботи.

9. Загальний висновок. Дисертація на тему «Підготовка успішної людини 

у закладах вищої освіти США (друга половина XX століття-початок XXI 

століття)» є актуальним, самостійним, завершеним дослідженням, яке має 

належну наукову новизну і практичне значення. Зміст, основні наукові 

положення і рекомендації дослідження, наукові публікації авторки свідчать про 

те, що дисертаційне дослідження відповідає чинним вимогам до докторських 

дисертацій (пп. 9, 11-13 «Порядку присудження наукових ступенів»,

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. 

зі змінами, внесеними згідно з Постановами Кабінету Міністрів України № 656 

від 18.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р.) та Вимогам до оформлення дисертацій, 

затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 40 від 

12.01.2017 р., а її авторка Олена Іванівна Козьменко заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 

13.00.01 -  загальна педагогіка та історія педагогіки.
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